



数字赋能乡村振兴 创新引领乡村未来

激发数字乡村创新活力

——访2024年全国数字乡村创新大赛决赛评委刘晓山

本报记者 苑捷



10月11日，2024年全国数字乡村创新大赛决赛评委刘晓山在大赛现场接受记者采访时表示，数字乡村和智慧农业是现代化尤其是农业现代化的重要引擎和支撑，要引导社会力量广泛参与数字乡村建设，激发数字乡村创新活力，进一步发现挖掘优秀人才，宣传推介典型案例，推动创新成果应用落地。

数字乡村是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。党中央、国务院高度重视数字乡村建设和智慧农业发展，连续多年对农业农村信息化、数字乡村及智慧农业发

展作出部署。“未来的农业必将是数字化和智慧农业等信息产业为代表的现代农业，包括农民现代化、农业现代化、农村现代化。数字乡村和智慧农业必然是拉动经济发展的主发动机和城乡融合的主整合器。”刘晓山说，在数字经济和智慧农业牵引下，农业农村正迈向数字经济、数字文明新时代，将对农业产业、农业经营、乡村建设、乡村治理等产生深远影响。

“通过比赛来看，此次大赛的作品有几个突出的特点，一是越来越有区域代表性，二是越来越有个性，三是越来越有跨行业整合性。”在谈到此次全国数字乡村创新大赛时，刘晓山表示，此次大赛主办方在活动组织、全面启动、方案实施及后期推广上考虑得很周全、很到位，期盼此次在大同举办的大赛能够办出山西和大同的风采。

刘晓山坦言，当前，项目间的优势互补、经验推广和整合力度还不够，全国还有很多好的数字乡村建设样板和模式没有被挖掘出来。他希望，在更多政府部门和技术部门的参与和指导下，把全国好的经验和模式整合起来，进一步完善数字乡村大赛，吸引更多社会力量关注，吸引更高的科技体参与，力争把数字乡村大赛办成品牌、办出引领，推动农业农村现代化和更高效、高质量发展，让广大农民共享数字经济红利。

让更多农民享受数字化红利

——访我市云冈区口泉乡杨家窑村参赛代表负洁

本报记者 申力



“咱大同人都知道的乳制品品牌牧同，就来自杨家窑村。得益于数字化系统的应用，企业智能化水平进一步提升，不仅可对奶牛的存栏数量、产奶量、疾病预防等进行宏观把控，还通过配套奶牛发情监测、饲喂监控、产奶监测等系统，确保奶牛产奶、产奶稳定，实现精准饲喂，为牧场节省成本。”负洁表示，目前，牧同科技集团饲养纯种荷斯坦奶牛突破1.2万头，日产鲜奶140吨，涉及饲草料种植面积2.3万亩，全年总产值达3.9亿元，有效带动杨家窑村及周边6800户农民户均增收1万多元。

“去年，数字乡村建设还为村民带来另一个发展机遇——电商产业。”负洁说，“杨家窑村乡村振兴直播基地从20余名村民主播起步，现在已孵化培育出一批既懂农业农村知识、又懂网络营销的复合型人才。村‘两委’十分支持电商产业发展，打造了近1000平方米的数字乡村网红孵化基地，还帮助直播基地建立线下物流供应链。仅今年上半年，基地直播销售收入就达80万元。”

“数字化赋能让杨家窑村尝到了发展‘甜头’，相信我们的发展思路可以为其他乡村提供可借鉴的宝贵经验，让更多农民享受数字化红利。”负洁信心满满。

近年来，杨家窑村充分发挥党组织的政治引领和服务功能，深入贯彻数字乡村发展战略，通过数字赋能推动传统农业向现代农业转变，让信息化手段发挥实效，实现了农业生产更高效、农村生活更便利。

(上接第一版) 加强传统友好教育和舆论引导，为两国关系长远发展夯实民意基础。

习近平表示，今年7月召开的中共二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国进一步全面深化改革、推进高水平对外开放，不仅将为自身发展开辟广阔前景，也将为越南以及世界各国发展带来新动力、新机遇。中方愿同越南加强交流合作，携手做改革道路上的同行者、现代化道路上的好伙伴。相信在以苏林总书记为首的越共中央领导下，越南全党全军全民将顺利完成越共十三大确定的目标任务，朝着建党建国百年奋斗目标稳步迈进。

梁强热烈祝贺中华人民共和国成立75年特别是新时代以来以习近平同志为核心的中共中央带领中国人民取得的巨大成就，表示越方坚信中国一定能如期实现第二个百年奋斗目标，为世界和地区和平、稳定与繁荣作出更大贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想对中国的社会主义事业具有重要指导意义，对越南等社会主义国家以及国际社会也具有重大价值。越中是山水相连的社会主义邻邦，越南十分珍视中方在越民族独立解放时期和社会主义建设进程中向越方提供的宝贵支持，一贯将发展对华关系作为越总体外交的客观需要、战略选择和头等优先。当前两党两国关系发展强劲，越南将继续同中方一道落实好近年来两党两国最高领导人达成的重要共识，进一步加强两党两国关系，促进各领域各方面交往合作走深走实，更好管控解决分歧，巩固和深化“同志加兄弟”的精神，推动越中全面战略合作伙伴关系和越中命运共同体建设不断取得新成就。

蔡奇、王毅参加会见。

13项治疗性辅助生殖技术项目纳入医保

本报讯(记者 高燕) 10月11日，记者从市医保局获悉，自本月起，13项治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保基金支付范围，我市执行全省统一政策。

辅助生殖技术是指采用医疗辅助手段帮助不孕不育夫妇妊娠的技术。此次纳入医保报销范围的13项治疗性辅助生殖技术项目包括取精术、取精术-显微镜下操作(加收费)、精子优选处理、取卵术、胚胎培养、胚胎移植-囊胚培养、胚胎移植、胚胎移植-冻融胚胎(加收费)、单精子注射、单精子注射-卵子激活(加收费)、人工授精、阴道(宫颈)内人工授精(扩展项)、组织和细胞活检(辅助生殖)。其中，甲类项目4项、乙类项目9项，乙类项目个人先行自付比例

为10%。

据市医保局相关工作人员介绍，参保人员在省内经卫生健康部门批准开展人类辅助生殖技术的医保定点医疗机构发生的13项辅助生殖技术项目的门诊治疗费用，医保基金实行单行支付，不设起付标准，由职工医保、居民医保基金分别支付70%、60%；在省外治疗的合规费用，由职工医保、居民医保基金分别支付60%、50%。每人每项医保基金支付次数累计不超过3次。同时，参保人员治疗期间发生的其他符合基本医疗保险规定的医药费用，按基本医疗保险有关规定执行。实施辅助生殖技术个人自付的费用不列入居民大病保险和医疗救助合规费用范围。

浑源县全面提升流动党员管理质效

本报讯(记者 丰曼) 近年来，浑源县坚持问题导向，聚焦流动党员摸排、管理、服务、发挥作用四个环节，积极构建全链条工作体系，全面提升流动党员管理服务质效。

摸清底数，精准分类。依托全国党员信息管理系统，以党支部为单位累计摸排登记流动党员1645人，制定《关于进一步加强和改进流动党员管理与服务工作的实施办法》，进一步压实流出地和流入地党组织职责，推动形成流动党员管理服务合力；健全档案，动态管理。推行包村(社区)干部和党支部班子成员“双联系”制度，全县591名包村(社区)干部674名党支部委员联系流动党员实现全覆盖；

聚焦问题，精心服务。整合人社、司法、市场等15家部门单位职能，依托县、乡两级党群服务中心全覆盖建立17个流动党员服务站，今年以来服务站累计提供就业信息872条、政策咨询343次，提供跑腿代办、走访慰问、物资救助、心理疏导等服务1320余次，让流动党员感受到组织的温暖和关怀；科学引导，有家有为。开展“在他乡争先锋、为家乡作贡献”活动，组织流动党员为家乡发展建言献策，结合村党组织带头人后备力量培育储备，吸纳27名综合素质高、带富能力强、群众口碑好的流动党员进入村级后备干部队伍，切实发挥党员先锋模范作用，使流动党员能作为、有作为。

党员承诺亮身份 务实践诺促振兴

本报讯(记者 苑捷) 为切实提升农村党组织凝聚力战斗力，近年来，天镇县玉泉镇党委积极开展“党员承诺亮身份、务实践诺促振兴”活动，进一步强化党员责任意识，激励广大党员干部发挥先锋模范作用，引领群众建设家乡、发展家乡，促进乡村振兴。

该镇通过党员“亮身份、亮承诺、亮行动”，认真“践诺”，不仅唤醒了“党员意识”和“示范意识”，而且增强了党员干部的社会责任感，激发了党员干部干事创业的热情，将个人“微承诺”汇聚成基层治理、乡村振兴“大能量”。各村党支部以“小”支部发挥基层党组织“大”力量，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴建设性开展工作，引产业、调结构、抓治理、保民生、富民强村，着力为群众办实事、办好事，提升群众的幸福感获得感。目前，该镇已形成以特色产业为主导、农、工、商和文化旅游等多业态协调发展新格局，其中，2.2万栋设施蔬菜大棚已成为龙头产业，可带动1.5万名农村劳动力就近就业，年实现劳务增收2.6亿元。

玉泉镇辖31个行政村，农村户籍人口4.5万人，下设31个农村党组织，党员1473名。近年来，该镇党委积极推行党委班子成员包联村党支部和指导党建工作制度，建立健全党员干部公开承诺、诚信践诺、民主评诺、务实管诺“四项承诺”，年初定诺，年终考诺。每年年初，镇机关党员围绕改进作风、提高效能、服务群众、廉洁自律等确定年度承诺目标，农村党员干部围绕带头致富、帮贫助困、移风易俗等进行“承诺”。年终，

我们的节日重阳

我市多部门关爱特困老人

本报讯(记者 董芳) 10月11日是重阳节，市民政局、云冈区民政局、云冈区委统战部等联合开展“爱满重阳节 情暖特困老人”慰问活动，为云冈区社会福利中心21位特困老人送去节日的祝福与温暖。

是日上午，慰问人员来到云冈区社会福利中心，与老人共话家常，关切询问老人的身体健康及饮食起居等情况，并为老人送去米面油、常用药品等慰问品。慰问中，云冈区怡仁中西医结合医院开展了义诊，测血压、听诊心肺，耐心解答老人的健康疑问。同时，医院还为一位手机损坏的老人送上新手机并充了话费。此次慰问活动在弘扬敬老、爱老、助老传统美德，营造人人参与敬老、人人都尊老的幸福和谐氛围，让老人们感受到来自党和政府和社会各界的关爱，让老人们倍感温暖。

“今又重阳”书画展 展现我市老年人新风采

本报讯(记者 史涌涛) 连日来，第三届“今又重阳”书画展吸引了众多市民游客参观，一幅幅墨彩淋漓、笔力浑厚的书法作品，展现了我市老年人老有所学、老有所为的新风采。

该书画展由市老年书画家协会主办，市叶茂传统文化置业有限公司协办，已连续举办三届，成为广大离退休职工研学习交流书画创作心得的平台。本届书画展展出作品251幅，其中，书法159幅、绘画92幅，作品内容歌颂太平盛世、展现家国情怀，表达了市老年人热爱党、热爱祖国、热爱家乡的情感。本届书画展于国庆节前夕开幕，恰逢具有悠久历史和厚重文化内涵的传统节日重阳节，充分展现了我市老年人积极向上、热爱美好生活的精神风貌。



10月11日，广灵县壶泉镇西关社区新时代文明实践站志愿者来到县老年公寓开展“九九重阳节 浓浓敬老情”尊老敬老新时代文明实践活动。丰富多彩的演出为老人送去欢乐，让老人度过一个充满关怀与温暖的重阳节。图为志愿者们正在表演《绣红旗》选段。

本报讯(记者 郑苗苗 刘锦秀) 10月11日上午，市公安局举办“情暖桑榆心 欢度重阳节”敬老爱老系列主题活动，共庆重阳佳节、共话大同公安发展。

座谈会上，在职公安民警与离退休干部互动交流，从这些“老公安”身上汲取智慧和能量。与会离退休干部踊跃发言，表示将用实际行动持续关心、支持公安工作，积极为公安事业的发展建言献策，发挥余热为我市社会政治稳定再作贡献。“希望老同志继续发挥老党员老干部榜样作用和工作经验优势，继续发挥余热，积极传播大同公安好声音、讲好大同警察好故事，一如既往关注支持公安工作，为我市公安事业高质量发展积极建言献策。”民警们纷纷表示。

市公安局举办重阳节系列主题活动

据了解，市公安局同时启动离退休人员年度健康体检、走访慰问等系列活动，真正把暖警爱警各项举措落到实处。

据了解，市公安局同时启动离退休人员年度健康体检、走访慰问等系列活动，真正把暖警爱警各项举措落到实处。

云冈区职工群众重阳登高文化艺术活动举办

本报讯(记者 申力 通讯员 陈丽娟) 10月11日，由云冈区委、区政府主办，区委宣传部、区总工会、高山镇共同承办的云冈区2024年职工群众重阳登高文化艺术活动举办。

是日9时，微风和畅、阳光明媚，高山镇焦山龙佑寺前广场热闹非凡。一场轻盈优美的舞蹈表演拉开了启动仪式的序幕。本次活动以

“登美丽高山 赏云冈盛景”为主题，包括区总工会“三送三进”基层巡演、登高活动、游古城三大模块，设有龙佑寺、焦山寺、高山古城3个会场。巡演现场，区总工会演员身着盛装，为广大职工群众带来精彩的文艺演出，赢得阵阵喝彩。

巡演结束后，众人从龙佑寺广场出发，途经焦山石窟寺正门，跨越108

级台阶登高祈福，并穿越后山到达终点三清观。登高途中，大家精神抖擞，不时驻足欣赏秋景合影留念。在高山镇古城内，古城规划馆、红色纪念馆、镇史馆、怀德古桥等景点吸引众多人参观打卡，感受高山魅力、体悟传统习俗。主办方还为职工群众准备了免费的茱萸香囊，浓厚的重阳节氛围扑面而来。

高平同志逝世

大同市委党史研究室原主任高平同志，因病于2024年10月10日逝世，享年80岁。

高平同志，1944年4月出生，山西繁峙人，1973年1月加入中国共产党，1968年7月参加工作。曾任大同市委党史研究室主任、大同市委讲师团副团长、大同市委党史研究室主任等职。2006年10月退休。

定于2024年10月13日在大同市殡仪馆(大同市殡仪馆)向高平同志遗体告别。

声明

根据《中华人民共和国劳动合同法》等法律法规及晋能控股集团《关于下发晋能控股集团劳动用工管理办法》规定和《集团公司劳动纪律暂行规定》，晋能控股集团兴运钢管大同有限公司职工张铭夫(身份证号:1402031963****0019)严重违反有关法律法规和集团公司有关规定。经单位研究决定与张铭夫解除劳动合同。本人如有任何纠纷与单位无关。

特此声明

晋能控股集团兴运钢管大同有限公司

2024年10月12日

遗失声明

- 张金东不慎遗失道路运输经营许可证，证号为140203003585，声明作废。
- 大同市强制隔离戒毒所食堂不慎遗失食品经营许可证正、副本，编号：JY31402270001000，声明作废。
- 大同市南郊区孙舍子蔬菜经销部不慎遗失营业执照正、副本，统一社会信用代码为92140211MA0J22KF0T，声明作废。
- 李顺不慎遗失鸿浩嘉园22-2-703号房的收据，收据号：24268，金额：13685元，声明作废。
- 郭庆不慎遗失鸿浩嘉园一期车位I-071号的收据，收据号：36813，金额：1700元，声明作废。
- 中共大同市云州区委组织部不慎遗失银行开户许可证正本，账号：914002010001441122，开户行：中国邮政储蓄银行股份有限公司大同县支行，核准号：J1639000505002，声明作废。
- 李文华不慎遗失残疾证，证号为14062319680726001014，声明作废。

大同市供水排水集团有限责任公司2024年9月份供水水质公报

大同市供水排水集团有限责任公司委托大同市沃特水质检测有限责任公司依据《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)和《城市给水工程项目规范》(GB55026-2022)的要求，对供水范围内的出厂水、管网水共计15个采样点进行常规43项指标监测，100个管网监测点进行规定8项指标监测。

监测结果
1. 15个采样点常规43项监测结果：出厂水水质合格率100%；管网水水质合格率100%。
2. 100个管网监测点规定8项指标监测结果：

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率指标 (%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率 (%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	219	219	100
总大肠菌群	不应检出	95	219	219	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	219	219	100
浑浊度	≤1NTU	95	219	219	100
色度	≤15度	95	219	219	100
臭和味	无异臭、异味	95	219	219	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	219	219	100
pH	6.5-8.5	95	219	219	100

大同市供水排水集团有限责任公司
2024年10月8日